

5·10人才品牌战略

给“生命之泉”站岗

——记北大医疗淄博医院神经内科二病区主任钟涛

淄博日报记者 常旭 通讯员 朱凤霞

如果把血液的循环流动比作大自然中的江河，那么脑血管可谓是人体的“生命之泉”。

倾心精研医术、呵护“生命之泉”，北大医疗淄博医院神经内科二病区主任、主任医师钟涛，秉承着对生命的敬畏，用心探神经，仁术除病痛，他认真对待每一位患者，不断唤醒脑梗昏迷患者，帮助脑血管疾病患者转危为安，其医德医术被远近百姓交口称赞。

从急诊大夫到介入“一把刀”

“受父亲从医的影响，我有很强的故土情结，所以大学毕业的第一选择就是回到家乡，为山铝的老百姓服务。”钟涛告诉记者，1996年自河北医科大学临床专业毕业后，他进入北大医疗淄博医院，先是任急诊科，后来又专攻神经内科临床工作。

在急诊科工作期间，他就曾接诊过众多心梗、脑梗急症患者，深知脑血管疾病对生命的威胁。俗话说，大脑是人体的司令部，各神经系统都要靠大脑来支配和主宰，而脑血管更是其中重要的一环，为管好这个“生命之泉”，钟涛开启了深入钻研脑血管病介入治疗的探索之旅。

在钟涛的精医之路上，北大医疗的平台优势如虎添翼。北大医疗特聘专家、首都医科大学附属朝阳医院神经内科主任医师贾伟华教授定期来院指导。2016年，在贾教授的指导下，钟涛所在的神经内科采用置入脑血管支架治疗多例脑血管疾病，效果良好。

70岁的高大爷，有高血压、冠心病，经常出现头晕眼花等症状，造影显示患者椎动脉狭窄，狭窄率达到了百分之九十，患者随时有生命危险。钟涛与介入中心主任刘绵春将患者情况与家属充分沟通并征得患者及家属同意后，决定为患者实施“椎动脉支架置入术”。该手术存在很大风险，如果术中在放置支架治疗时意外发生破裂出血，后果将不堪设想。对此，他们对手术可能出现的并发症做了充分考虑和准备，手术中采用多种装置辅助输送固定支架系统，在狭窄段准确释放支架，将狭窄的血管管腔缓缓撑开，随后造影显示血管开通，狭窄消失。术后病人恢复好，头晕、复视缓解，患者及家属非常满意，不久便康复出院。

看到一例例患者术后康复，钟涛更加刻苦钻研神经介入医学，并于2018年赴北京天坛医院深入学习半年。此后，他成功独立开展脑血管支架置入手术，使北大医疗淄博医院脑

血管疾病治疗手段更加完善，治疗水平又上新台阶，为更多的脑血管病患者的预防和治疗带来了福音。

从年轻大夫到神经内科“大专家”

从医25年，钟涛从年轻大夫，成长为百姓慕名求医的大专家，在不断精进医术的过程中，对临床工作也有了更多体会。“颅内血管就像在水中漂一样，一点小闪失就会造成灾难性结果，而我们要做的，就是慎之又慎，为患者生命负责到底！”父子两代从医，医者责任在钟涛心中重如千斤，他深知，医生是直接跟生命和病魔打交道的，容不得一点马虎和懈怠，别人做错过或许可以再重来，但是生命只有一次，所以做医生一定要踏踏实实。

为此，他经常跟科室医护人员强调，由于神经内科病种复杂多样，以及患者自身的个体差异，医生问诊时不能轻易放过病症的任何蛛丝马迹，一定要找到疾病诊断的关键点，明确病因，精准治疗才见效。

20余年临床实践和经验积淀，令钟涛医术更加精进，他擅长脑梗死、脑出血等疾病的诊治，尤其在脑血管介入方面，独立开展脑血管造影，支架置入，脑动脉取栓，脑动脉溶栓术。与此同时，他还是山东省神经科学学会神经病学分会脑血管病专业委员会委

员、北京市神经内科全科专业委员会委员、山东省卒中专科联盟委员、山东省老年医学研究会脑血管病专业委员会委员等。

以使命为初心，以责任为动力，钟涛用全部的精力专注做好临床工作，成为了我市在神经内科领域享有盛誉的专家。

从专精医到医院“领头雁”

作为科室带头人，钟涛还是医院的“领头雁”。

相对而言，他所带领的神经内科二病区团队还是一个年轻团队，落在他肩膀上的担子更重，工作压力更大。近年来，他不仅自己不断学习探索，还带领科室医生一起学习和进步。每当科室遇到什么疑难杂症的病例，他总是积极钻研，组织科室医生一起进行疑难病例的讨论，还会特邀北大医疗相关领域的专家们进行会诊。

近年来，神经内科血管介入技术得到快速发展，可独立开展静脉溶栓术、全脑血管造影、机械取栓、动脉溶栓、颈动脉支架置入术等技术，积累了丰富的临床经验，取得了良好的效果，对于急性缺血性脑卒中患者静脉溶栓率大幅度提高，现每年溶栓例数在百余例以上。神经内科于2018年荣获中国卒中联盟认证，2019年成为山东省卒中专科联盟常务理事单位，2020年被山东省卒中学会评为山东省卒中防治中心单位。

为做到早发现、早识别、早治疗，钟涛和同事们还经常组织科普宣教，系统讲解脑血管病、心血管病、糖尿病相关知识，教广大百姓控制好疾病危险因素，降低发病率。他们还定期组织下乡健康查体，到周边社区，如山铝社区、南定镇、罗村镇、双杨镇、付家镇以及泮水镇等地，进行心脑血管疾病知识的普及，提高居民对疾病的认识，增强群众的防病治病的健康意识，深获群众好评。

未来，钟涛和他的团队将持续发力，全力为群众的健康保驾护航。

摘自《淄博日报》2021.4.23 11版

科室动态

泌尿外科诊疗中心开展吻合器包皮环切术

近日，泌尿外科诊疗中心利用全球先进一次性包皮环切缝合器，已经开展包皮环切缝合术多例，该技术集美容、整形于一体。

包皮环切术是男性外科开展最早的手术之一，目前的吻合器包皮环切术是在传统手术方式基础上发展而来。和传统手术相比主要优点有不用针线缝合；手术时间短，出血量少；手术中无需使用电刀电凝止血；外观整齐，美观；伤口恢复快并无症状少；操作简单，方便等特点。就诊咨询者请到泌尿外科门诊，周一至周日均可正常开诊。

徐海龙

PICC康复操训练

随着经外周静脉穿刺置入的中心静脉(PICC)置管患者人数的增加，科室的责任护士对患者除了讲解健康教育以外，每天会不定时的来到患者床前和患者一起进行康复操的训练(picc置管24小时以后可行康复操训练)。

近日，肿瘤科责任护士在对老年患者进行康复操训练时，发现其手臂有麻木的情况。责任护士联系护士长共同协商后，为患者送来了握力球，用握力球来控制握拳、松拳的时间、力量及次数，通过握力球帮助患者缓解麻木的症状。几天后，患者手臂麻木的情况就有了较大缓解。

康复运动操能促进血液循环，有效减少置管侧肢体肿胀、疼痛和麻木感的发生，预防肩关节功能下降，预防血栓的形成。

查莉莉

产科免费送“脐带标本”纪念礼物

脐带是母亲与宝宝的纽带，一条静脉、两条动脉，血脉紧紧相连。为迎接新生宝宝的到来，产科为新手爸妈准备了具有纪念意义的礼物——脐带标本，并为每一位新生儿留下可爱的艺术照片，这两份美好的礼物将是宝宝们最珍贵的记忆，受到了新手爸妈的好评。

李文文

四月医院要闻回顾

4月2日，组织“接受不同，拥抱多样，走近来自星星的天使”第14个世界“自闭症日”活动。

4月2日，组织《山东省病历书写与管理基本规范》知识要点培训。

4月14日，多部门组织防汛应急演练。

4月17日，进行国家级胸痛中心认证工作。

4月23日，组织党史学习教育专题报告。

4月24-25日，组织全体团员开展“学党史、悟思想、永远跟党走”主题党日。

4月28日，组织椎间盘中心大型会诊。

4月29日，组织“五·四”表彰大会暨“红心向党”联欢会。

(上接第一版)最具代表性的是，去年底，这家医院启动了新加坡医疗服务体系认证工作。

期间，医院不断开展惊喜服务、细节服务、创新服务；增设“专病门诊”、“专家门诊”，设立PICC专科护理门诊，持续开展居家护理等便民服务；组织医院“开放日”、“市民体验日”等多种途径和方式反映群众呼声，收集意见整改，服务认证工作取得阶段性成效。看到了新加坡国际管理学院专家的高度评价。

“医疗为民、医疗便民、医疗惠民。在我们这里，绝不是一句空话。”曲勇说。

这也是北大医疗淄博医院秉承办院指导思想，即：坚持公益性、惠及老百姓。

据副院长张世杰介绍，医院经常性的开展惠民公益活动，深入周边社区和乡村持续开展健康查体，开展“两癌”筛查、“肺结节”筛查以及组织义诊、健康讲座、开展急救和科普知识培训等公益活动。

数据显示：截至2020年底，医院共实现公共卫生查体14000余人，两癌筛查4000余人，义诊活动和健康讲座举办30余场次，新建居民健康档案800余份，健康档案复核30000余份，家庭医生签约1万6千余人次。

此外，医院还组织员工开展“健康扶贫千村万户大走访活动”；向基层派驻“一村医”和建设“名医工作站”；为爱心100公益车队的队员送去健康体检卡；为南定镇镇照社区8户低保贫困户家庭送上关

爱……

新征程起航：责任与使命并存

数据雕刻成过去的时光，也见证了未来的发展之路。

自去年4月7日淄博功能区调整后，作为经开区唯一一所三甲甲等综合医院的掌舵者，院长曲勇表示，身上的使命沉甸甸的。

“我们要把经开区30多万的老百姓，从预防、保健、医疗、急救的链条完善做好。”曲院长说。他表示，目前不仅要做好医院自身的防疫工作，还要助力经开区的疫情防控工作，包括南定卫生院、泮水卫生院、傅家卫生院和山铝社区卫生服务中心，都在给他们一定的支持帮助。

曲勇说，重锤敲响，明日可期，在激情澎湃且温暖的鼓声中，北大医疗淄博医院开启新一轮使命远征。

作。

提及未来的规划，曲勇表示，新的一年，形势依然严峻，困难与挑战并存，北大医疗淄博医院在经开区与上级卫生主管部门的领导下，坚持以医院的高质量发展为主线，运营好质量管理体系、学科人才队伍建设体系、运营管理体系和服务管理体系，为“十四五”起好步，开好局。

“为推动医院高质量发展、为更好地服务于经开区的老百姓，做好我们应有的工作，为医疗事业发展继续添砖加瓦。”

曲勇说，重锤敲响，明日可期，在激情澎湃且温暖的鼓声中，北大医疗淄博医院开启新一轮使命远征。